

2023 師大生命科學系撥穗典禮

學士班 112 級畢業生代表致詞

吳奕達 2023 年 5 月 13 日

主任、各位師長、來賓、撥穗工人，以及畢業生們大家好，
我是生命科學系學士班 112 級畢業生代表吳奕達。

首先，我想感謝籌辦這場撥穗的 113 級同學們，
沒有他們，我們今天就不會在這裡齊聚一堂。
因為疫情，許多 113 級參與策劃的活動都在正式營期前被迫終止。
對他們很多人來說，昨天的送舊和這場撥穗典禮是他們大學生涯中第一個成功舉辦的活動。
真的很謝謝你們排除萬難，盡心盡力為我們辦了送舊和今天的撥穗，謝謝你們！

-

人們說牛頓在鼠疫肆虐英國時發現萬有引力，我們的遠距學習也不該受限。但我覺得疫情期間學到最多的，可能是各位教授和在教育第一線的老師們。
您們被迫在短時間內找到線上授課的方法，每當遇到老師和我們一樣對眼前的視訊軟體手足無措的景象，都會讓我回想起小學或中學第一次使用電腦作報告時的緊張感。
在這裡想和各位老師們說聲：辛苦了，謝謝您們在疫情逆境中盡心盡力地維持教學品質，讓我們的學習不會中斷。

-

那個...怎麼講...

疫情讓我們有許多獨特的體驗 you know ?

疫情高峰前後的不穩定期，上午的課有人確診所以遠距教學，下午的課照常實體，心裡不免擔心自己是還在潛伏期的破口；

在側門被封鎖的時候還要繞遠路走正門，還要排隊量體溫設 day pass ；

全面遠距期間在家一邊吃飯一邊用 1.5 倍速看培鈞老師的影片，有些人可能用 2 倍速。

...我們還在線上開籌會，討論一個又一個不知道會不會停辦的活動，只希望如果成功舉辦，可以帶給參加的人最好的活動體驗，也想挽留一生可能只有一次的大學生活；
很多活動被迫停辦，我們在沒有經歷正式營的情況下扛起工人的身分，試著傳承我們根本沒有的經驗給學弟妹，只是最後活動還是會無疾而終；
我們失去了普生實驗的動物園實地解說，上星期還聽到有人以為動物園是他們這屆的新課程；
我們失去了一年的野外生態學，有些人可能像我一樣後來沒有機會再參加；
有些同學失去了實習的機會；
我們失去了王牌滷味，在 F 棟開的會從此變得不對味，還好鍋雞還在，不然寢室的宵夜也要不對味了；
更難過的是，我們失去了楊仔，他回香港了。

疫情帶走了很多我們本來以為大學會有的經歷，台灣的防疫政策剛好在我們大一時開始，大四時結束。

我有時候會想這樣應該算幸運還是不幸。

幸運的是我們不會在高三被學測指考燒得焦頭爛額時還要適應不斷變動的疫情；
不會在研究所還要配合人流管制和防疫政策，影響研究進度；
不幸的是我們沒有機會親身體驗小時候聽說以及學長姐們傳頌的絢麗大學生活。

-

還好時間會沖淡瑣碎的片段，懷舊的心理會放大快樂的回憶。

還記得伯樂時我們看友元學長在營歌 MV 裡切好幾次蛋糕；

理學院雖然沒有霍格華茲的移動樓梯，但還是能讓我們入學第一週一直迷路；

普生實驗在智雯老師面前先關自己的 eppendorf 再蓋公用藥品，當時就像是 prey 看到 pre-dator 一樣惶恐；

普化實驗在反應容器上壓一千塊，結果發現壓兩百塊的同學做得比自己漂亮；

Load 96 孔盤終於成功沒有氣泡；

一起討論能怎麼解決流浪貓狗問題，或是未來要開狗園賺大錢；

在雙連埤穿得像氣球一樣，回來後大家不約而同地換把臉書的大頭貼換成在埤裡的工作照，謝謝每個活動的攝影師在鏡頭後拍下那些值得留念的瞬間。

隨著年級增長，朋友們齊聚一堂的時間越來越少。

以前放學後和假日還能聚在宿舍聊天玩桌遊、一起夜衝、外採，現在同學不是在實驗室，就是在去實驗室的路上。不過這四年開心的回憶會永遠留在彼此心中。

轉眼來到大四下，大家現在看看坐在你左邊的同学，再看看坐在你右邊的同学，你們三個人應該幾乎都要畢業了。

當撥穗的工人來問我要不要當畢業生代表時我的第一個念頭是：「你們確定嗎？」

在座應該很多老師知道，我的成績不太好。或者您可能根本不知道我，因為我的學業表現真的很不突出。

除此之外，在細分生和生理學貴為顯學的今天，我進了研究行為生態的實驗室；同學們在啦啦隊和各個球隊一起揮灑汗水、聯絡感情，而我對這些運動一竅不通，反倒選了中式和日式劍術這樣全校應該沒幾個人從事的運動。

就連生統被當兩次的我也知道我對畢業生這個母群體來說代表性不足。

（過了，後來生統有過了。）

但後來想想，每個人都有屬於自己的獨特道路，

尤其是大學這個環境充滿各式各樣的資源與機會讓我們盡情地探索這個世界。

系上的研究涵蓋生物學的各大領域，讓我們可以找到自己有興趣的實驗室；

身邊的同學雖然好像和我上著差不多的課，跑者差不多的活動，

但某天會突然發現有人雙主修營養學程、

有人是證券研究社的社員、

有人報名了數位學伴計畫、

有人跟著實驗室去深山或離島採集、

有人申請了海外姊妹校交換，

而我也參與了中研院的大學生暑期培育計畫，認識生物多樣性中心優秀的研究員、前輩，以及和來自成大、利物浦、劍橋等校，實力雄厚的同期實習生交流。

感謝師大讓我們能享受多元的機會，不只能獲得充實的知識，也開拓我們的視野、豐富想法與思維，不只給我們魚吃，也教了我們如何釣魚。

-

而當我們在大學裡奮不顧身地嘗試與摸索時，感謝家人讓我們可以豐衣足食，不必擔心會在學校挨餓受凍。

黎巴嫩詩人紀伯倫在〈孩子〉這首詩裡寫到：

「你好比一把弓，
孩子是從你身上射出的生命之箭。」

謝謝您們把我們射向無窮路徑上的箭靶，即使那可能是您們自己也不曾企及的目標，依然費盡全力拉滿弓，只求我們能飛得又快又遠。

您們的恩情我們未來不一定有能力償還，但我們一定會銘記在心裡。

-

最後我想和大家分享，我的母校松山高中的制服是像我學士服裡面穿的這樣蘋果綠，但我不是要介紹制服的顏色。

松山其中一年的畢業歌有這句歌詞我很喜歡：

「青春不可能待續，
別誤會 可以再聚 但身上不再是蘋果綠」

四年來已經習慣了大學的氛圍，而未來我們將不再帶有這些氣質，只能回憶與回味。

但我覺得不用為此感到害怕，師大不是人生道路的終點或巔峰，我們都將繼續往各自的夢想前進。

相信未來每次相聚時，我們都會是更美好的自己。

感謝師大讓我們相遇，感謝你們陪我走過在師大的大學時光。

恭喜各位畢業生：畢業了。

謝謝！

營歌 MV 讓我大聲唱 | 國立臺灣師範大學 112 級伯樂大學堂

2:49 友元學長切蛋糕

<https://youtu.be/XpaOmI2e8H0?t=169>

松山高中第 29 屆畢業歌 《蘋果綠》

<https://youtu.be/GZy8nDOir-k>